

извършва самостоятелно всички поправки на трамвайнитѣ коли, а даже и строи нови реморкета.

Отъ своя страна и държавната военна фабрика, съ своитѣ различни подраздѣления, взема голѣмъ дѣлъ въ металообработването въ страната.

Всички тѣзи форми на металната индустрия сж дали едно годишно производство за 389,839,000 лв., въ която цифра не влиза стойността на производството на държавнитѣ и общинскитѣ работилници.

Като направимъ едно сравнение съ вноса презъ сжщата година, който възлиза на около 406,537,000 лв. и обема само суровото жельзо и предмети, които биха могли да бждатъ произведени отъ мѣстната промишленостъ, вижда се, че трѣбва да се работи още много за закрепването на нашата метална индустрия, за да може единъ день този вносъ да се намали до минимумъ, което ще повлѣче неминуемо следъ себе си едно заздравяване на народното ни стопанство.

Отъ гореизложеното се вижда ясно, колко много е направено у насъ, предимно отъ частната инициатива, въ единъ едва шестдесетгодишенъ периодъ въ полето на нашата метална индустрия. Шепа мълчаливи стопански дейци и техници, съ цената на много жертви и себепотричане, сж доказали на дѣло, какъ отъ чука и наковалнята, въ този кжсъ периодъ отъ време, ние сме създали наша собствена метална индустрия, която трѣбва да бжде гордостъ за всѣки българинъ.

Тукъ му е мѣстото да споменемъ, че ако още на времето държавата бѣше обърнала по-голѣмо внимание на нашата метална индустрия, ако сжществуваше една последователна стопанска политика, тази индустрия щѣше да се развие много повече и много стотици милиони левове намѣсто да бждатъ изнесени въ странство за земеделски и други машини, щѣха да останатъ въ страната, като съ това се даде работа на собствената ни метална индустрия, а косвено се подпомогне и цѣлото ни народно стопанство.

Обаче всичко това е минало, а днесъ практичниятъ човѣшки умъ трѣбва да използва миналото до толкова до колкото то може да му послужи като опитъ и поука за бждещето.

Вземайки бележка отъ гореказаното, ние смѣтаме, че за въ бждеще държавата ще трѣбва да обърне по-голѣмо внимание

на металната ни индустрия, както това е направено отдавна у нашитѣ съседи.

Държавата, която е най-голѣмиятъ консуматоръ на метални издѣлия, трѣбва да си ги набавя по възможностъ отъ мѣстния пазаръ, а сжщо така да улесни производството имъ чрезъ една системна стопанска политика въ тази областъ.

Отъ друга страна крайно време е да се обърне по-голѣмо внимание на богатитѣ залежи отъ жельзни руди, които сж открити въ последно време у насъ. По-голѣмата частъ отъ тѣзи залежи не сж въ експлоатация, а онѣзи, които се експлоатиратъ, рудата имъ се изнася въ странство.

Днесъ, когато суровитѣ материали, особено жельзнитѣ руди, сж отъ международно значение, когато всички културни държави сж създали специални мѣрки за тѣхното запазване, ние смѣло можемъ да окачествимъ тѣхното изнасяне въ чужбина като национално престѣпление.

Дългъ се налага на държавата и на стопанскитѣ дейци въ тази областъ да обмислятъ въ най-скоро време въпроса за тѣхното експлоатиране на национална почва. Въ връзка съ експлоатацията на рудитѣ се налага и въпросътъ за постройката на високи пещи у насъ, съ което ще се постави основата на българската жельззодобивна индустрия.

Жельззодобиването у насъ ще постави началото на една нова епоха въ развоя на металната ни индустрия, епоха, която наредъ съ неocenимото си стопанско значение, ще бжде въ граматна услуга за народната отбрана на страната. Защото ясно е, че при сегашното положение на нашата метална индустрия, която доставя по-голѣмата частъ отъ суровитѣ материали и полуфабрикати отъ чужбина и която не е въ състояние да държи голѣми запаси отъ тѣхъ на складъ, при едно евентуално затваряне на границитѣ ще бжде поставена въ невъзможностъ за работа.

И днесъ, когато индустриална България празнува стогодишнината на родната индустрия, когато предъ погледа се низатъ сто години прекарани въ неуморенъ трудъ за материалната култура и благоденствието на нашата страна, ние апелираме къмъ всички ония, които ръководятъ сждбинитѣ на нашето отечество, да използватъ този стогодишенъ опитъ за създаването на една мощна и независима отъ чужбина стопанска България.